

从坦桑尼亚港口城市达累斯萨拉姆驱车向西北行驶约45公里，来到滨海省，中方承建的专门为非洲国家培养党政干部的学校——尼雷尔领导力学院就坐落于此。

尼雷尔领导力学院是由坦桑尼亚革命党、南非非洲人国民大会、莫桑比克解放阵线党、安哥拉人民解放运动、纳米比亚人组党、津巴布韦非洲民族联盟—爱国阵线等南部非洲六姊妹党（以下简称“六姊妹党”）联合建设，致力于通过交流互鉴加强政党建设、提高执政能力。

作为中非治国理政交流的重要成果，尼雷尔领导力学院是中国共产党和非洲友党友好合作的重要象征，是中非相互坚定支持的又一例证，为新时期中非加强各领域合作树立新典范、注入新动力。

### “连接六姊妹党和中国共产党的桥梁”

一直以来，六姊妹党在团结带领本国人民争取独立、推动国家建设和发展事业中，同中国共产党同心同向、并肩奋斗，结下牢不可破的深厚友谊。几年前，六姊妹党提出建设学院的构想后，中方予以积极支持。

2018年7月，中方公司承建的尼雷尔领导力学院在坦桑尼亚奠基。习近平总书记致贺信表示，长期以来，中国共产党同六姊妹党保持传统友好关系，为双方国家关系发展发挥了重要政治引领作用。2022年2月竣工启用仪式举行，习近平总书记再次致贺信，强调中国共产党愿以尼雷尔领导力学院竣工启用为契机，同非洲各国政党加强治国理政经验交流互鉴，相互支持走符合国情的发展道路，深化各领域务实合作，推动构建高水平中非命运共同体，为建设更加美好的世界作出新的更大贡献。

学院占地约10万平方米，建筑面积2.46万平方米，包括主楼、宿舍楼、食堂、室外活动场地及其他配套设施，宿舍楼可容纳约200人住宿。走在绿树掩映的校园中，现代化的行政楼、曲折的回廊、阳光下闪耀光芒的琉璃瓦……整个校园别具一格，焕发着生机和活力。

马塞琳娜·奇日加是尼雷尔领导力学院院长，也是学院建设的主要参与者之一。她向记者介绍，学院以坦桑尼亚国父尼雷尔的名字命名，以纪念他对非洲民族解放运动作出的贡献。“尼雷尔总统是中国人民的老朋友、好朋友。他和毛泽东主席、周恩来总理等中国老一辈领导人共同缔造了坦中友谊，并坚定地致力于加强坦中、非中友好。”奇日加说。

据奇日加介绍，学院的目标是培养兼具战略眼光和宽广胸怀的领导干部，并将知识传授给更多基层干部。学院主要开展两类培训：一是六姊妹党中青年干部研讨班，已有200多名青年参加；二是致力于提升政府机构治理能力的项目。“六姊妹党有着共同的理念，即帮助人民并为国家带来发展，学院正为这些国家培养新一代党政干部。中国的成功经验值得借鉴，我们的课程由非洲各自的专家与中方专家共同设置。目前，我们正在制定进一步发展规划，推进战略合作，与更多志同道合的非洲国家建立合作关系。”奇日加说。

“尼雷尔领导力学院是连接六姊妹党和中国共产党的桥梁。”坦桑尼亚革命党主席、总统哈桑表示，六姊妹党和中国共产党历来保持长期合作，中方为尼雷尔领导力学院的建设提供了支持。学院将促进双方合作不断加深，坦桑尼亚也将继续从中受益。坦方愿用好尼雷尔领导力学院，同中方深化党建培训和治国理政经验交流，不断扩大各领域务实合作。

### “用所学为国家发展、非洲振兴和非中合作作出更大贡献”

今年3月，尼雷尔领导力学院2025年南部非洲六姊妹党中青年干部研讨班举行，此次培训主题为“加强党的建设：中国共产党与南部非洲前解放运动的理论与实践”。来自六姊妹党的90名中青年干部参加，共同交流治党治国经验。

学员们表示，此次培训拓宽了他们对党纪和现代政治领导力等的理解。通过与中方开展治国理政经验交流，他们更加深入了解中国共产党治党治国之道，更加钦佩中国共产党既为中国人民

尼雷尔领导力学院助力中非携手推进现代化——

## 『中国发展的成功经验是弥足珍贵的财富』

本报记者 黄培昭 沈小晓



谋幸福也为人类谋进步的情怀和担当，愿进一步加强非中党际合作，不断推进南部非洲和发展中国家现代化进程，为全球南方共同繁荣注入动力。

这样的研讨班每年都会在尼雷尔领导力学院举办。55岁的理查德·卡塞塞拉是坦桑尼亚革命党干部，也曾参加六姊妹党中青年干部研讨班。在开班式上，奇日加带领全体学员重温了习近平总书记2022年的回信。“这封信让我们充分感受到非中的深情厚谊。”卡塞塞拉说。

2022年5月底，尼雷尔领导力学院举办主题为“新时代新发展：中国共产党与南部非洲六姊妹党的探索与交流”的研讨班，来自六姊妹党的120名中青年干部参加。研讨班结束之际，全体学员联名向习近平总书记致信，表达传承非中友谊、深化非中合作的坚定决心。

很快，习近平总书记给研讨班全体学员回信，勉励他们：“自觉肩负起时代赋予的职责和使命，积极投身中非友好事业，传承弘扬中非友好合作精神，为构建高水平中非命运共同体贡献青春力量。”

“习近平总书记在百忙之中给全体学员回信，大家深受鼓舞。学院有信心培养出更多兼具战略眼光和宽广胸怀的领导干部。”奇日加表示，学员们收到回信后兴奋不已，“希望用所学为国家发展、非洲振兴和非中合作作出更大贡献。”

非盟《2063年议程》提出，要让青年成为非洲复兴的动力。“我非常赞同习近平总书记所指出的，中非是休戚与共的命运共同体，中非人民长期友好的希望寄托在青年一代身上。”莫桑比克解放阵线党中央外事局局长乌比塞表示，青年是促进国家和社会发展的重要群体，将在莫桑比克社会发展中起到关键作用。“六姊妹党的中青年干部齐聚一堂，这对我们来说意义重大。更重要的是，中青年干部在研讨班上能深入学习了解中国发展道路，以及中国减贫的实践经验等。”研讨班学员、津巴布韦非洲民族联盟—爱国阵线中央政治局委员滕代伊·奇拉乌说。

建设更加美好的世界，需要各国交流互鉴。在奇日加看来，非洲和中国都是人类古老文明的发源地。坚持文明交流互鉴是非中全面战略合作伙伴关系的五大支柱之一，为非中合作提供了深厚的精神滋养。

### “中国一直致力于帮助非洲国家探索发展振兴之路”

尼雷尔领导力学院在为六姊妹党培育人才的同时，也起到了深化中非互学互鉴的重要作用。正如南非非国大主席、总统拉马福萨所说，尼雷尔领导力学院将会帮助非洲更好地学习中国共产党的宝贵经验。

中国的减贫经验给卡塞塞拉留下了深刻印象。“中国发展的成功经验是弥足珍贵的财富。此次研讨班帮我拓宽了思路，比如可以通过发展产



业等方式帮助群众脱贫。”他赞叹中国共产党激发人民群众内生动力，帮助人民群众摆脱贫穷的伟大实践，认为“中国经验值得借鉴，希望把它们广泛运用到实践中”。参加完研讨班后，他和同事走访了坦桑尼亚一些省份和地区，实地调研了解相关产业的发展情况，并在当地开展培训。

“中国一直致力于帮助非洲国家探索发展振兴之路。中国共产党通过尼雷尔领导力学院等平台与六姊妹党加强交流，向我们的中青年干部介绍做法与经验，为解决南部非洲地区发展问题提供了有益借鉴。以尼雷尔领导力学院为平台，非中可以围绕党建、经济社会发展等共同关心的问题，持续深化非中政党治国理政经验交流。非洲拥有巨大的发展潜力，但也面临减少贫困、提高教育水平等一系列挑战，与中国开展合作，借鉴中国成功的发展经验非常重要。”奇日加说，在探索实现现代化的道路上，非中深入推进各领域交流合作，具有重大、深远的意义。

2024年9月，中非合作论坛北京峰会成功举行，开启中非共建新时代全天候命运共同体的新篇章。习近平主席同非洲领导人共同擘画中非关系的未来，提出中非共逐现代化六大主张和携手推进现代化十大伙伴行动。

奇日加认为，作为全球南方的重要力量，中非合作展示了一种相互尊重、团结合作的模式，有助于推动国际秩序朝着更加平等、公正、合理的方向发展。

“习近平总书记强调，现代化的最终目标是实现人自由而全面的发展。现代化道路最终能否走得通、行得稳，关键要看是否坚持以人民为中心。这一重要论述给我们带来很多启示。”纳米比亚人组党干部希孔戈表示，期待非中全面战略合作伙伴关系不断深化，非中合作领域越来越宽广。



图①：3月，尼雷尔领导力学院2025年南部非洲六姊妹党中青年干部研讨班举行，来自六姊妹党的90名中青年干部参加，共同交流治党治国经验。  
受访者供图

图②：尼雷尔领导力学院校园。  
本报记者 黄培昭摄

图③：6月12日，在第四届中国—非洲经贸博览会上，参观者在南非展区咨询。  
新华社记者 王婧嫱摄

图④：尼雷尔领导力学院院长马塞琳娜·奇日加在2025年南部非洲六姊妹党中青年干部研讨班上发言。  
受访者供图

图⑤：2024年11月8日，在2024中非经贸和文化论坛活动现场，非洲学者在体验浙江金华婺州窑传统技艺。  
潘秋亚摄（人民视觉）

图⑥：5月30日，来自浙江金华职业技术大学的非洲留学生走进金华市农业科学研究院双龙实验室长山基地，现场观摩学习农业种植和栽培技术。  
胡肖飞摄（人民视觉）  
图⑦：由中国企业承建的马古富力大桥今年6月正式通车。该桥是连接坦桑尼亚与卢旺达、布隆迪、乌干达等国的重要枢纽。图为马古富力大桥。  
本报记者 沈小晓摄



本版责编：侯露露 韩硕  
版式设计：蔡华伟

